
Plan de cercetare 

Orizont 2026: Continuitate și noi perspective în cercetarea teologică clujeană 

Activitatea științifică a departamentului pentru anul 2026 este proiectată ca un spațiu 

de întâlnire între rigoarea analizei istorice și interogațiile profunde ale lumii contemporane. 

Depășind sfera simplelor prezentări teoretice, ne propunem ca rezultatele cercetării să ofere 

răspunsuri concrete la dilemele actuale ale societății, de la cele etice și sociale, până la cele 

legate de identitatea culturală în spațiul digital. 

Identitatea feminină și valorile familiei în context istoric și canonic. Răspunzând 

inițiativei Sfințului Sinod, o direcție centrală va investiga rolul sfintelor femei și dinamica 

familiei creștine. Vor fi explorate modelele de sfințenie feminină în literatura patristică și va fi 

analizat statutul canonic și juridic al femeii în Biserică, urmărind evoluția normelor de la 

primele secole până astăzi. Această muncă de recuperare a memoriei este dublată de efortul 

documentar din seria Documenta Ecclesiae, unde se va continua editarea izvoarelor legislative 

care au reglementat viața parohială și familială în Transilvania. 

Dogmă, dialog și apărarea credinței în fața modernității. Secția de Teologie Sistematică 

se va concentra pe fundamentele învățăturii creștine despre persoană. Cadrele didactice 

specializate pe domeniu vor cerceta modul în care comuniunea dintre persoanele divine poate 

fi tradusă într-un model de conviețuire umană autentică, oferind un fundament dogmatic solid 

pentru înțelegerea relațiilor interumane. În paralel, se va dezvolta o linie de cercetare 

apologetică, analizând provocările pe care filosofia postmodernă și noile ideologii le ridică în 

fața gândirii creștine, căutând un limbaj proaspăt și relevant pentru mărturisirea Adevărului în 

mediul universitar și cultural actual. 

Scriptura și arta sacră. De la textul revelat la chipul pictat Teologia biblică va investiga 

marile teme ale legământului și ale întâlnirii omului cu divinitatea, oferind cheile de lectură 

necesare pentru a înțelege Scriptura ca pe un text viu, nu doar ca pe un vestigiu istoric. Această 

viziune asupra sacrului capătă formă prin activitatea secției de Arte Vizuale, care va coordona 

proiecte de cercetare dedicate teologiei icoanei și tehnicilor de restaurare a patrimoniului 

transilvănean, demonstrând cum frumusețea estetică devine un vehicul al mesajului evanghelic. 

Responsabilitate socială și etica vieții. Nu în ultimul rând, departamentul își asumă o 

voce activă în dezbaterile de bioetică și asistență socială. Cercetarea va viza problemele etice 

ridicate de progresul tehnologic și medical, încercând să protejeze demnitatea ființei umane în 

toate etapele vieții. Această componentă practică este completată de o viziune misionară care 

va analiza dinamica diasporei românești, studiind modul în care comunitățile din afara 

granițelor reușesc să își păstreze reperele spirituale în contexte multiculturale complexe. 


